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Marfă bună şi ieftină. 
Să înfiinţăm cât mai de grabă în fiecare sat cooperative de consum. 

De Ioan Popu-Câmpeanu. 

Azi nu mai este nici un om, care să nu 
aibă un petec de pământ, pe care îl îngrijeşte 
şi îl lucrează cu multă chibzuire. Din acest 
pământ îşi câştigă hrana trebuincioasă şi de 
aici se îmbracă. 

Dar nu e destui să avem numai grâu şi 
fărină din care să facem pâine, ci ne mai tre
buie şi sare. Şi nu-s de ajuns numai legumele 
şi carnea şi unsoarea, ci ne mai trebuie şi 
piper şi paprică. Şi dacă vrem să facem o 
mâncare şi mai gustoasă, ne trebuie şi scorţi
şoară, orez, zahăr şi altele. 

Când ţesem pânză pentru albituri, nu ne 
«ste de ajuns numai cânepa pe care o semă
năm într'un colţ al tablei de pământ, ci mas 
avem trebuinţă şi de bumbac şi amici. Ne 
trebuie şi încălţăminte, pălării, curele şi aitele. 

Uneltele economice încă nu le putem 
pregăti toate acasă. Un fer de plug, o coasă, 
sapă, furcă, secere, trebuie să le cumpărăm 
dela prăvălie. 

Sarea, piperul, paprica, orezul, zahărul, 
bumbacul, arniciul Încă le cumpărăm din pră
vălie. Dacă avem în sat prăvălie, le cumpărăm 
de acolo. Dacă nu este, mergem în alt sat, ori 
mergem Ia oraş şi cumpărăm de acolo marfa 
ce ne trebuie. Tot dela oraş cumpărăm şi în-
călţămintele şi pălăriile şi uneltele economice. 

Prăvălierul din sat a adus negoţul dela 
oraş, cel din oraş a adus negoţul din alt oraş 
mai mare, iar acesta dela fabrică. Astfel nego
ţul de care avem trebuinţă, a trecut pe Ia 
lrei-patru neguţători până a ajuns la noi în 
sat. Fiecare dintre aceşti neguţători, socotesc 
la preţul marfei cheltuieli de cărăuşie şi de 
bună seamă fiecare vrea să câştige ceva. Din | 
pricina aceasta negoţul cumpărat la prăvălia 
dela noi din sat, ori chiar la prăvălia din oraş, 
e foarte scump şi fiindcă a trecut prin atâtea 
mâni e şi învechit. 

Ce am putea face, să avem totdeauna 
marfă bună şi mai ieftină? Să ne întovărăşim, 
să facem cooperative de consum. 

Când avem cooperativa de consum, avem 
prăvălia noastră în sat, avem marfă totdeauna 
bună şi cu mult mai lesne de cât In prăvăliile 
străine şi jidoveşti. 

E de ajuns daeă să tnvoiesc laolaltă cel 
puţin cincizeci de bărbaţi capi de familie — fe
meile pot numai cu învoirea bărbatului — şi 
pun bani, să zicem câte 50 ori 100 Lei fiecare. 
Au adunat o sumă cu care tşi pot înjgheba 
cooperativa. Ca toţi oamenii înţelegători, cer 
«fătul preotului, al învăţătorului, ori al altor 
binevoitori şi îşi fac statute — un fel de legi 
după cari vor putea să lucreze. Aleg vre-o 

câţiva inşi, cari se conducă cooperativa. Pe 
unul îl pun director, pe altul controlor şi pe 
altul vânzător. Statutele le înaintează la jude
cătorie, pentru întărire. Când statutele au fost 
întărite, pot să înceapă lucrările după toată 
rînduiala. 

Fiind mai mulţi laolaltă, au mai mare în
credere ori unde. Marfa de care au trebuinţă 
pot s'o aducă deadreptul dela fabrică. Aici 
marfa e cu mult mal lesne şi tot lesne pot s'o 
vândă şi ei la cooperativă. 

Cooperativa aceasta stă în legătură cu 
Cooperativa centrală deia Bucureşti care are 
magazine mari, pline cu tot feliul de marfă. 
De aci încă poate să primească orice marfă 
bună şi cu preţuri scăzrte. 

In cazul când cooperativa sătească vrea 
să cumpere marfă mai multă şi n'are bani ia 
îndemână, Cooperativa centrală dela Bucureşti 
o împrumută şi cu bani, aşa că poate să cum
pere ori ce marfă de care are trebuinţă. 

Oamenii cari au înjghebat cooperativa, 
pe lângă aceea că au marfă bună şi lesne 
totdeauna acasă, şi nu trebuie să mai alerge pe 
la oraşe, se bueură şi de alt câştig. Anume 
Ia vânzarea marfei, socotesc şi un mic câştig 
bănesc, care este tot al lor Acest câştig se 
cheamă prima de consum. Se înipărţeşte tot
deauna la sfârşitul anului. 

In Anglia, unei femei i-s'a născut odată 
un copil. Fetiţa mai mare întreabă pe mamă-sa 
de unde a adus copilul? Mama îi răspunde: 
„L-am cumpărat dela prăvălia din colţ". Fetiţa 
mirată îi zice: „Pentru ce nu l'ai luat dela 
cooperativă, căci Ia finea anului ai fi primit şi 
prima de consum". 

Aşa de înrădăcinat este în Anglia gândul 
cooperativelor, încât şi copiii ştiu despre ele şi 
despre prima de consum. 

Ce poate să fie mai cu folos de cât coo
perativa de consum în fiecare sat. Când vom 
avea aceste cooperative, nu ne vom mai învi
nui unul pe altul din pricina greutăţilor, nici 
nu ne v,om mai plânge, că nu putem trăi. 

P a t r i a r h u l d i n C o n s t a n t l n o p o l d a t 
a l u r ă d i n T u r c i e . Lumea ortodoxă e tara 
scârbită de păţania Sfinţiei Sale Patriarhului 
din CoDStantinopol pe care l'au scos afară 
Turcii dm scaun. Pe noi încă ne doare din 
suflet treaba asta, căci doar capul bisericii or
todoxe e creştin ca şi noi. E adevărat însă, că 
la tristă stare a ajuns întreagă biserica greco-
orientalfi, dacă un Patriarh al ei poate să fie 
alungat din scaun ca oricare nemernic! 

Măcelul sălbatic din gara Giuci. 
Citsci, la 7 Februar. 

Incepându-se încorporarea !a 1 Februarie 
1925, în 2 Februarie pe ia orele 6 seara, am 
petrecut şi noi pe tinerii cari plecau la încor
porare din satul nostru, până la gara Ciuci, 
care este peste Murăş dela noi, în judeţul Turda 
Arie?. 

Din comuna Ciuci plecau la încorporare 4 
feciori, petrecuţi de rudenii ai de flăcăii din sat, 
cari aveau cu ei ş'un -lăutar, după datina d is 
bătrâni. Ajungând îa gara, am aşteptat sosirea 
trenului. In urma noastră au nimerit şi locuitorii 
din Sănmărtinul sărat de peste Arieş, cari pe
treceau şi dânşii un singur flăcău. Insă ei erau 
mai mulţi, tineset şi oameni în vrâstă cari t re
cuseră peste armată. Dm Cmci, cu feciori, cu 
fete, cu rudenii, abia eram cam la 20.capete de 
oameni. Aşteptând trenul, ai noştri şi-au făcut 
hora lor pacinică şi veselă, la care s'au alăturat 
şi Sâamărtinenii. Dar nu le ardea lor de joc, ei 
de potcă. 

Horă cu pacoste. 
Ce duşmănii vechi vor fi fost între unii 

din Sânmărtin şi alţii deia noi nu ştim, destul 
că hora aceasta a fost cu pacoste. Sân ^ârtinenii 
căutau nod de ceartă. Ai noştri, dacă au văzut 
cum merge treaba, au mutat hora mai la o parte, 
Ceialalţi au venit ş'acoloşi au urmat batjocurile. 
Un flăcău din Ciuci văzâadu-ie acăţăturiie le-a 
zis: »Nu vă tot bateţi de mine şi jucaţi cum se 
joacă*. 

Atâta le-a trebuit Sanmărtinsnilor, că au 
şi început cu bătaia. Ciucenii au căutat să se 
apere, dar înzădar, că ceialalţi erau de îrei ori 
mai mulţi şi aveau ciomege, că, pe semne, ve
niseră anume pregătiţi. Ei aveau în fruntea lor 
chiar pe primarul comunei. Ba au dat năvala 
şi la lemnele din gară. Hora s'a spart şi flăcăii 
din Ciuci au căutat să fuga care încotro. Unii 
au căutat scăpare în casa cantonierului. Sân» 
mărtinenii i a u scos şi de-acolo cu vorbe bune, 
iar dacă i-au văzut afară, au sărit la> dânşii, în
cepând măcel adevărat. 

Măcelul sălbatic. 
Pe tînârui Alexandru Săbău din Ciuci stata 

l-au tmbiătit, încât cilii bătaie a şi murit. Bătă
uşii nu s'au mulţămit că l-au vâsut căzut la pă
mânt, ci au jucat pe trupul iui cum t e . făcea în 
răsboaiele pâgâneşti de demult. Bătut de moarte 
a mai fost şi Dumitru Săbău, care a fost dus 
ia spital. Machidon Neicu şi Ioan Poiiacu ase
menea au fost greu răniţi. Radu Aron, Sabâu 
Vaier, Mortean Vasile, Morar Vasile şi llia Petru 
încă au rămas cu mari urme din această gro
zavă bătaie. Cu lovituri s'au ales şi alţii. 

Au fost acolo ţipete grozave şi vaete, de 
îţi plângea inima de milă. Spun bătrânii că aşa 
ceva nu s'a mai pomenit. 

Miercuri în 4 Februar a ieşit la noi comi
sia de au tăiat mortul şi au lăcut cercetări. Joi 
a fost înmormântarea. Au venit oameni d in 
multe sate la această jalnică îngropăciune. Au 
plâns femeile şi a plâns lumea toată. 

Că a şi fost sfâşietor de jalnic să vezi o 
înmormântare de flăcău, uci3 în bătaie p ro 
stească. Român mortul, români ucigaşii ... l 

Tare ne-am întălbătăcit, Doamnei 
Corespondent. 
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Grăunţe sufleteşti, 
Cum se ţin bolşevicii la putere. 

Dupăcc toate făgăduinţele bolşevicilor au 
rămas neîmplinite, şi anume constituţia (legile 
de căpetenie ale ţării) n-a fost aplicată nicio
dată, parlamentul nu se întruneşte în veci, le
gile au fost toate desfiinţate şi înlocuite cu 
poruncile funcţionarilor bolşevici; judecătoriile 
au fost şterse, aşa că pe cetăţeni îi judecă un 
membru al sovietelor, după cum 21 taie capul, 
iar cei doi muncitori cari trebuie să fie şi ei 
de iată la orice judecată fac ceeace le porun
ceşte acel bolşevic; căile ferate sunt o ruină, 
trenurile umblă rar de tot, iar cari umblă sunt 
numai în slujba guvernului; comerţ aproape 
nu mai există, industria s'a desfiinţat de tot, 
lucrul pămâatului a mers înainte ca racul, bi
sericile, sunt dărâmate şi prădate, viaţa omului 
nu mai e sigură; cu un cuvânt dupăce «popo
rul rus lâncezeşte şi piere, — piere de boli şi 
de foame, — când nu piere deadreptul de cu
ţit sau de gloanţe", cum spune maiorul I. Mi-
haiu din corpul jandarmeriei în cărticica sa 
.Rătăcirile bolşeviste", — după toate acestea, 
zic, stăm buimăciţi şi miraţi, întrebându-ne: 
cum se pot ţinea bolşevici cu toate acesta 
Ia putere? 

Cum? Prin teroare (groază) şi nedreptate, 
prin apăsarea celor mulţi şi slabi şi prin a-
meninţare. Au pus mâna pe arme şi pe muni-
ţiuni, prin aceasta au ajuns la putere şi pot 
porunci oricui. Rând pe rând au poruncit, a-
vând în mână puterea, să nu mai vândă ţăranii 
bucatele ci să le predea statului, apoi au înce
put să tipărească la bani de hârtie. Pâne, carne, 
legume nu poţi cumpăra fără ţidulă, ţiduîa însă 
o primeşti dela bolşevici. Vinzi pe sub mână 
bucate şi te ştiu cumva bolşevicii, ai isprăvit-o, 
te prind, te bagă întemniţa, te judecă, şi poate 
te chiar omoară. 

Ce s'ar întâmpla însă, dacă poporul, care-i 
urăşte din inimă ar putea pune mâna pe arme 
şi pe mâncare de ajuns? I-ar mătura în vreme 
de 24 de ceasuri de pe faţa pământului. 

Chiar de aceea bolşevicii nu dau armele 
dia mâni decât celor mai încrezuţi prietini ai 
lor. Mici mâncarea nu o dau pe mâna altora, 
decât pe a oamenilor foarte de încredere, iar 
dacă o dau e cel mult pe 2—3 zile şi apoi 
îşi aleg alţi oameni tot aşa de încrezuţi. 

Trotzki, întemeietorul dimpreună cu Lenia 
al bolşevismului, a văzut el însuşi că bolşevis
mul nu poate ferici omeni mea, de aceea a cerut 
să se şteargă aumite legi prea aspre şi prea 
neomeneşti. Urmarea a fost, că csialaîţi condu
cători, prin ştergerea acelor legi s'ar fi v*zut 
primejduiţi în atotputernicia lor şi prin urmare 
mai bucuros l-au dat afară pe Trotzki decât 
să lase mai liber frânele. Iată cum se explică' 
faptul, că Trotzki astăzi e prisonierul acelora 
cărora el le-a dat în mână puterea, şi-n locu^ 
lui a ajuns conducător un român, generalul 
Frunz». 

Poporul tot mereu face revoluţie, când 
pentru i'oametu, când împotriva tiranilor de 

' bolşevici, dară in câteva zile răscoala e poto
lită, pentrucă vin bolşevicii şi o îneacă in 
sânge. Că cins va fi omul care-i va putea în
frânge, e o întrebare pe care şi-o pune toată 
lumea iubitoare de pace şi de linişte. Acel 
viteaz va veni, când poporul rusesc va fi ajuns 
la culmea suferinţelor sale. Până atunci însă 
mai este. Părintele Iuliu. 

CUI STA l U i E Â ŞI ŢARA, 

Mare furtună în Parlament 
— In jurul alegerii dela Dej. — 

Alegerea dela Dej a pricinuit gene
ralului Moşoiu câteva zile amare. Guvernul 
a voit să apere >cinslea< ministrului Mo
şoiu, şi ca să-i facă pe plac, 'a încercat să 
răpească mandatul de deputat deia ini
mosul luptător naţional Dr. Dobrescu. 

0 seamă de deputaţi liberali au ata
cat cu înverşunare pe oamenii partidului, 
naţional aducându-le fel şi fel de învinuiri. 
Dar nici deputaţii partidului naţional nu 
le-au rămas datori. 

Şi din vorbă în vorbă au ajuns la 
învinuiri grele de tot. Ministrul Moşoiu, ca 
sâ-şi arate patriotismul său mai presus de 
cât al altora, a spus, că el a »desrobit« 
Ardealul de sub Unguri, nu fruntaşii par
tidului naţional. 

Atât a fost de ajuns! Toţi deputaţii 
partidului naţional au tăbărit eu vorbe 
grele- asupra ministrului Moşoiu şi i-au spus 
în plinul adunării deputaţilor că e > minci
noşi. ! 

Ba, dl Alexandru Vaida-Voevod, fost 
primtninistru, i-a tras o săpuneală numărul 
unu! L'a spălat după toată rânduiala, că 
a trebuit să-i sară în ajutor cu vorba şi 
alţi miniştrii. Singur generalul Moşoiu, de 
puterile lui, nu ar fi fost în stare să poarte 
un răsboi de vorbe cu fruntaşul luptător 
al partidului naţional. 

O adevărată luptă între fraţii de acel aş 
sânge, care numai bine şi mulţămire nu ne 
aduce! Ce a folosit liberalilor că duşmanii 
ţării noastre vor şti acum multe din fră
mântările noastre de dinainte de răsboi? 
Fruntaşii partidului naţional nu i-au cruţat, 
ci le-au spus adevărul în faţă! — Cu toate 
astea alegerea dela Dej a rămas tot ne-
limpeziti. Guvernul stă pe gânduri şi nu 
ştie cum să împace pe generalul Moşoiu 
cel adânc nemulţămit de sfârşitul alegerii 
dela Dej. 

Până într'o săptămână — doară se 
vor limpezi lucrurile şi pe atunci vom şti 
adevărul curat. . 

înfăptuirea noului partid 
naţional. 

Apelul dlui Iuliu Maniu, preşedintele 
partidului naţional a trezit un viu răsunet 
la celelalte partide de opoziţie. Cel dintâi 
partid care a răspuns glasului de chemare 
al dlui Maniu a fost partidul naţionalist al 
poporului de sub conducerea dlui N. Iorga, 
marele nostru învăţat şi dl C. Argetoianu 
fost ministru de interne pe timpul gene
ralului Averescu. Unirea dintre eele două 
partide s'a săvârşit zilele trecute. Nu peste 
mult se va ţinea Ia Bucureşti o mare adu
nare a noului partid ca sâ sărbătorească 
noul partid naţional. 

La apelul dlui Maniu ţărăniştiifau tri
mis vorbă că ei nu se despart de Con
stantin Stere. Cum acesta a fost omul 
nemţilor la Bucureşti, fruntaşii partidului 
naţional nu vreau nici ei să întindă mână 
de împăcare lui C. Stere, care se îmbul
zeşte cu toafă puterea să ajungă el în 
fruntea noului partid. 

Partidul poporului de sub preşedinţia 
generalului Averescu a răspuns că ar face 
bucuros unirea cu partidul naţional, dar 
generalul nu mai vrea să fie alături de 
fostul său tovarăş, de C. Argetoianu. îm

preună într'un partid nu s'ar simţi bine 
unul lângă altul, mai ales că prin plecarea 
lui Argetoianu din partidul averescan s'a 
slăbit şi destrămat din temelii întreg par
tidul dlui general Averescu. 

Dl Maniu i-a răspuns generalului 
printr'o scrisoare mai lungă in nădejde că 
va cumpăni mai cu judecată lucrurile şi 
se va alătura şi el cu partidul poporului 
la noul Partid Naţional, 

Generalul a răspuns I dată printr'o 
scrisoare nouă dlui Maniu arăiându-se a-
plecat să stea de vorbă isuş cu şeful par-
partiduiui Naţional că doar se vor putea 
înţelege mai bine de astădată, cercând să 
învingă greutăţile cari mai stau în calea 
unirii celor două partide poporale. Sunt nă
dejdi câ şi generalul Averescu se va da 
plainic oricât cearcă să-1 dcsmânle şi să-î 
abată poetul Goga ca să nu facă unirea 
cu celelalte două partide cari s'au unit. 

Dar oamenii generalului vreau cu orice 
preţ să se unească cu partidul naţional, 
câci singuri, numai cu generalul, nu mai 
trag nădejde să vie la putere. Săptămâna 
asta se va face lumină deplină în lagărul 
partidelor noastre politice. Atunci vom şti 
că mai stau încă liberalii la putere, ori 
doară vor trebui să plece în chiar primă
vara asta! 

Din lumea largă. 
Alegerile din Iugoslavia. 

Alegerile din Iugoslavia s'au sfârşit. 
Guvernul lui Passici a câştigat abia 20 de 
îocuri peste îosurile opoziţiei. In vechea 
Sârbie cei mai mulţi deputaţi au eşit oa
menii guvernului, dar in Croaţia abia a 
putut scoate câţiva. In Croaţia au eşit 
biruitori oamenii lui Rădici din partidul 
ţărănesc republican. Guvernul are 160 
deputaţi, iar opoziţia 140. 

Neînţelegere între Greci 
şi Turei. 

Guvernul turcesc din Angora a isgo-
nit din Constantinopol pe patriarhul orto
dox de acolo. Din pricina asta Grecii s'au 
supărat tare pe Turci şi au cerut ca Pa
triarhul să fie lăsat şi pe mai departe tot 
la Constantinopol. Dar Turcii nu mai 
vreau să ştie de Patriarhia Grecilor şi de 
aci mare tulburare In toată Grecia! Grecii 
s'au plâns »Ligii Naţiunilor* împotriva 
Turcilor cerând să li-se tacă dreptate, că 
de nu vor fi siliţi să-şi apere cu orice 
mijloace drepturile strămoşeşti. 

Ruşii ne ameninţă cu răsboi? 
Generalul Frunză, noul comisar al 

armatei bolşevice, ne ameninţă cu răsboiu. 
I-ar plăcea să poruncească şi în Basarabia 
ca la el acasă Nu-i place bolşevicului că 
noi suntem stăpâni ta Basarabia desrobită 
de sub jugul museălesc. Dar nimeni nu-1 
crede pe cuvânt. Ameninţă şi el cu vorbe, 
că doar cu fapte nu se prea încumetă. 
Vorbe d astea am mai auzit destule 

Preoţime! N o u Apărut! 

Predici la morţi 
de I. MARGA, protopop 

1 expl. 45 lei, plus 5 lei porto 
Se află Ia Librăria Anca. Cluj. 
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H o ţ i i s f e f i . 
adecă povestea cu cufărul. 

Zilele trecute poliţia din Bucureşti a fă
cut o descoperire rară. Un poliţist, plimbân-
dtt-se pe străzile Bucureştilor, a văzut doi 
domni cari se tot plimbau încoace şi încolo 
fără de nici o treabă. Părându-i-se suspecţi, 
i-s provocat să spună, cine şi de unde sunt şi 
ce caută la Bucureşti. Din răspunsurile lor 
cam încurcate şi contrazicătoare poliţistul a 
dedus că are de a face cu nişte oameni nu 
chiar In rând cu trecutul, i-a petrecut deci la 
poliţie, unde a început să-i strângă cu uşa, 
până au descoperit totul. 

Cufărul minunat. 
Ei se numesc Mozes Stern şi Franeisc 

Socali, sunt de origine, din Alba-Iulia şi au 
tăcut mai multe furturi şi spargeri, dară poli
ţia din Ardea! le-a cam dat de urmă, s'au 
hstărît deci să-şi strămute căsnicia în Vechiul 
Regat, unde li-se părea că poliţia este mai 

Îngăduitoare. In urma urmelor tovarăşii s'au hotă-
rît să se facă oameni de omenie si sâ-si arete 
ştiinţa îatr'un loca! de petrecere din Bucureşti, 
3a „Majestic". Şi-au făcut adecă un cufăr mare, 
ferecat cu cinci lacăte şi cu trei rafuri de 
fier, din care* unul din tovarăşi ieşea ca prin 
minune. Ce era adecă? Cufărul era de fapt 
ferecat, o parte însă, care se întorcea cătră 
părete, avea o uşiţă prin care încăpea un om 
şi care uşiţă se deschidea pe dinlăuntru. So
cali zicea: ,Hocus, pocus, unu, doi, trei" şi 
atunci Stern ieşia din cufăr, iară publicul ră
mânea uimit, cum se poate una ca asta, când 
cufărul era ferecat şi încuiat cu cinci lacăte. 

Altă ispravă. 
Dupăce s'au urât Bucureştenii de poves

tea cufărului, iar Stern şi Socali nu mai puteau 
câştiga pe cale „cinstită", s'au gândit una şi 
bună şi s'au făcut călători. Socali se ascundea 
în cufăr, Stern îl da apoi de bagaj pe tren, 
dala Bucureşti la Constanţa şi înapoi. Stern 
călătorea pe clasa primă, iară Socali noaptea 
ieşia din eufăr, ascundea în cufăr tot ce se 
afla marfă scumpă în vagonul de bagaje, 
apoi mergea pe clasa primă lângă Stern, iară 
cufărul plin de toate bunătăţile sosea Ia Bu
cureşti ori la Constanţa, unde îl scoteau amân
doi din tren, iară furaturile le vindeau. Aşa au 
făcut de câteva zeci de ori, până la nenorocita 
întâmplare din Bucureşti, când au fost desco
periţi. 

. Zece porunci ale vacilor cu lapte. 
1. Să nu ţii în grajd decât vaci de acelea, 

ale căror mame au fost bune de lapte. 
2. Să le dai de mâncare cât le trebue. 
3. Să te îngrijeşti ca vacile să-ţi fete de 

aşa, ca totdeauna să ai lapte, şi vara şi iarna. 
4. Ingrijeşte-te ca grajdul să fie curat, lu

minos, bine aerisat, încăpător, vara rece, iarna 
cald. 

5. Să ţii regulă atât la mâneare şi la adă
pat, cât şi ia muls. 

6. Să speli regulat ţâţele vacii cu apă căl
duţă şi să le ştergi cu un ştergar curat, iară 
mâna să ţi-o speli, înainte de muls, cu apa ţi 
cu săpun şi apoi să ţi-o limpezeşti în apă călduţă. 

7. Din fiecare ţâţă să mulgi cele dintâi trei 
raze de lapte în oală separată, şi laptele acesta 
*ă nu-1 amesteci cu celalalt. Să nu laşi în ţâţă 
nici un strop de lapte. 

u 8. îndată după muls să străcuri laptele şi 
să-1 pui i a răceala. Laptele de dimineaţa nu-1 
arneiteca nici când cu cel de seara. 

9. După muls opăreşte îndată vasele, şi 
înainte de a le întrebuinţa mai clătăre-le cu apă 
rece. 

10. Să nu falsifici laptele nici smânte-
•aiBdu-1 aici adăugând la el apă. 

Bieţii români din Grecia. 
Toţi românii de bine ştiu, că atât înainte 

cât şi în cursul războiului Ie-a mers foarte rău 
românilor din Grecia. De aceea marele nostru 
Bunea se gândea încă prin anii 1905—9, îm
preună cu câţiva bărbaţi de stat din Vechiul 
Regat, ca pe românii din Grecia să-i facă uniţi 
şi astfel cel puţin bieericeşte să-i scoată de 
sub tirăneasca oblăduire a grecilor ortodocşi. 
Bunea, marele canonic deia Blaj, a murit şi 
chestia unirii românilor din Grecia a rămas 
baltă. Nu aşa însâ suferinţele lor. 

De când au perdut adecă grecii războiul 
purtat cu turcii, şi mare parte dinire grecii 
din Turcia au fost scoşi afară din ţară, în săp
tămâna trecută chiar şi patriarhul dela Cons-
tantinopol, grecii fugiţi au fost duşi în Grecia 
şi colonizaţi în părţile locuite de români. Ner 
fericiţilor de români grecii le-au îuat pămân
turile şi casele, aşa că ei bieţii astăzi sunt 
peritori de foame şi fără ţară. 

Zilele trecute s'au prezentat câţiva con
ducători ai românilor din Grecia la Bucureşti, 
cerând ca guvernul nostru să le îngăduiască 
a se aşeza în Ţara Românească. Şi bine ar fi, 
dacă UT venii cu toţii Ia noi şi s'ar aşeza in 
părţile de graniţă ale ţării, unde avem mare 
lipsă ds cât mai mulţi români. 

0 întrebare dureroasă. 
Am arătat mai de multeori, că după răsboi 

lumea s'a stricat mult chiar şi Ia sate, aşa că oame
nii sunt din zi ce merge tot mai fără Dumnezeu. 
Un profesor din Blaj ne povesteşte următoareie: 
Zilele trecute vine la mine o fată, care spune, 
că e gata să vină ca mâne de servitoare. Ii dau 
arvună 100 de lei. îmi însemn numele şi lacul 
naşterii, nu-i mai cer nici un zălog, pentrucă 
nici prin gând nu-mi trecea să mă înşele. 
Dac-ai mai văzut-o D-ta şi eu am mai văzut-o. 
Am Întrebat la primăria din satul de naştere al 
ei, primarul nu mi-a răspuns, mi-a spus însă în
văţătorul câ în acel sat nu este nici o fată cu 
acel nume. 

La câteva zile vin două fete; se certau 
între ele care să se bage de servitoare. In urmă 
mă înţeleg cu una, care spâne, că vine ca mâne. 
O îmbiu cu arvună, bine înţeles gândindu-mă 
să-i iau ceva zălog. »Nu Domnule, pe cinstea 
mea, că mâne viu şi fără arvună*. N-a mai venit. 

După o săptămână vine soţia unui curator 
şi om de seamă din jurul Btajului, om pe care-1 
cunosc bine, şi-şi îmbie fata de servitoare. Ne 
înţelegem, că mâne dimineaţă vine cu siguranţă. 
Am zâmbit în mine, dar n-am îndrăznit să-i 
spun îndoiala pe care o aveam în suflet, e 
doară soţia unui curator, nu poate să nu-şi ţină 
cuvântul. Crezi, că mi-a venit? Nici prin gând 
nu i-a trecut. Toate acestea s'au petrecut din 
15 până la 31 Ianuarie. 

Şi acuma te rog-,- frate şi prietine redactere, 
spune-mi sincer, ce părere ai despre aceşti 
oameni. Dacă fetele şi femeile lor sunt atât de 
fără cinste şi fără de omenie, cum vor fi băr
baţii lor ? 

Am tăcut, n-am zis nimica, mi-ara muşcat 
buzele şi ne-am despărţit. 

Ce âă zic? Gândiţi-vă şi Dvoastră iubiţi 
cetitori şi vă bateţi capul, că mie mi-e jale să 
răspund. Ştiam şi eu, că o seamă de oameni 
dau mai mult pe arvună decât pe cuvânt, dar 
ca nici arvuna să nu-i lege, nici prin minte nu 
mi-a trecut. Şi n-am durmit o noapte întreagă, 
dupăce prietinul meu mi-a pus întrebarea: Dacă 
fetele sunt aşa, cum vor fi feciorii şi bărbaţii?! 

Fraţi săteni, ţineţi minte, gazeta 
voastril e „Unirea Poporului" 

tirile Săptămânii. 
Pe cotorul buletinelor nu uitaţi «ă scriaţi fi 

numărul fâşiei ou care uţi primit foaia în anul t recut ! 
Indemnaţfpe yeeini şi cunoscuţi, eă aboneze şi 

dânşii „Unirea Poporului", foaie veche şi cinstită care 
scrie pe înţelesul poporului. 

N e n o r o c i r e a d e p e t r e n u l d e O r a -
d e a - M a s e . Miercuri în 4 Februarie săteanul 
Lazăr Lit s'a urcat la staţia Aleşd în trenul ce 
mergea spre Oradea-Mare, având în braţe un 
sac legat la gură şi un pachet. După plecarea 
trenului din staţia Veneţii spre Oradea-Mare 
deodată se aude o bubuitură în vagon, se sparg 
uşile şi fereştile şi 24 călători în frunte cu 
Lazăr Lit rămân răniţi pe Ioc. Ce se întâm
plase? Lazăr Lit ducea un săculeţ de prav de 
puşcă dela un domn din Aleşd la Mierlău, un 
sat de lângă Oradea, unde este o baie de piatră. 
Lazăr Lit îşi dcslegase săculeţul pe drum şi 
cum oamenii pipau, o scântea a atins pravul, 
care s'a aprins şi a făcut groaznica nenorocire. 

I a r ă ş i i a r ă . Patriarhul Damianos al 
Ierusalimului, care fusese nu de mult pe la 
Bucureşti, a cerut prin scrisoare dela guvernul 
român un ajutor pentru paza sfântului mormânt 
şi pentru cheltuelile ee se vor face în vederea 
sâborului ecumenic ce se va ţinea în Maiu Ia 
Ierusalim. t 

Ş i b i s e r i c a n e u n i t ă d in P o l o n i a s 'a 
f ăcu t de s i n e s t ă t ă t o a r e . Până când bise
rica Romei este una şi nedespărţită în lumea 
întreagă, dupăcum se spune în „Cred într'unul 
Dumnezeu": câ adecă „cred într'una, sfântă ca
tolică şi apostolică biserică", până atunci bise
rica neunită cu Roma atâtea capete are, în 
câte ţâri se află. Ce e drept, că ei spun că şi 
ei au un cap comun, pe patriarhul din Con-
stantinopoi, dară acela de fapt nu le -porun
ceşte, fiindcă fiecare neam îşi are biserica sa 

f neunita autocefală, adecă cu căpetenia sa pro-
I prie. Aşa e in Rusia, aşa în Grecia, în Bulgaria, 

Sârbia, România, iară mai nou şi în Polonia. 
S'a a p r i n s c a s a dini I o n e l B r â t i a n u . 

Joi după masă Ia orele 12 şi jumătate s'a a-
prins coperişul casei dlui primministru Ionel 
Brâtianu. Focul a început să se lăţească tot 
mai tare aşa că pompierii au avut binişor de 
îucru până au isbutit să-1 stingă, pe la orele 
4, iară mobilele din casă au trebuit să fie 
scoase toate afară. Dl Brătianu se afla la 
Buftea şi a* sosit Ia ioc, în strada Lascar Ca
tar giu diiî Bucureşti, numai Ia orele 1 şi jumă
tate. Pagubele sunt de 2 milioane lei, iară focul 
a luat naştere dela un horn care bagseama n-a 
fost curăţit bine de cătră homar. 

M ă n ă s t i r e Ia T o p l i f a R o m â n ă . Pa
tria* hui României Sanctitatea (Sfinţia) Sa Dr, 
Miron Eiie Cristea a dăruit cu prilejul numirii 
Sale întru patriarh suma de 300 de mii lei, din 
care să se zidească o mănăstire în comuna sa 
dü naştere, Topliţa Română, din judeţul Murăş-
Turda. 

U a o r a ş c u f u n d a t fn m a r e . Oraşul 
Post Alexandre, capitala unei insule de pe ma
lul apusean al Afrisei, s'a cufundat în mare. 
Populaţia oraşului se ocupa cu comerţul de 
export si s'a prăpădit toată. ' :• 

Va r e g e d a s l a p o l i ţ i e . Zilele trecute 
fostul rege al Greciei George, ginerele Maies
tăţii Sale a Regelui Ferdinad, mâna automobilul 
cu prea mare iuţală pe şoseaua Chisselevf din 
Bucureşti. Un poliţist 1-â oprit şi 1-a poftit la 

• poliţie. Fostul rege şi-a oprit numai decât au
tomobilul şi a plecat la poliţie. 

Onoare poliţistului, care şi-a făcut dato-
rinţa şi faţă de un rege, dar onoare şi regelui , 
care n-a murmurat , niei n-a făcut gură, c u m 
făcea îa locul lui alt domn abunăseama, ci a 
plecat numai decât şi s'a supus legii. 



J i d o v i i dcJu. n o i s'»u da t bufni i . 
Cetitorii noştrii ştiu din anii trecuţi pricina 
dintre studenţii creştini şi jidovi dela Univer
sităţile noastre. Creştinii au cerut adecă, să e u 
se mai rabde ca jidovii s& înveţtî meşteşugul 
doftoricesc de pe trupurile morţilor creştini, 
pe cari ei Ie cred spurcate, ci să-şi aducă, dacă 
vreau să înveţe, cadavre evreeşti. Jidovii nici 
n-au voit să audă despre aceasta, ptHtrucă ei 
spun că morţii trebuie îngropaţi, nu tăiaţi şi 
aruncaţi. S'a ajuns apoi la mari vrajbe şi bătăi 
intre studenţi, până ce au văzut jidovii că nu 
au încotro şi ui slârşit s'au învoit să dea şi ei 
cadavre jidoveşti de ajuns şi atunci pricina 
dintre studenţi se va sfârşi. 

Ne pare bine, că studenţii noştri au biruit, 
dreptatea a fost adecă pe partea lor, iară încă-
păţinarea jidovilor s'a frânt şi ei s'au dat bătuţi. 

O s o a c r ă er«?e-şi râisbisnii, dssg»& 
OOOO d e s & u i . E vorba de soacra regelui 
(faraonului) egiptean Tutankamon, a cârt i 
trup a fost scos dia mormânt, dimpreună cu a 
fetei şi ginerelui ei, anul trecut, la luna tre
cută au adus adecă la Londra pe această 
soacră, pentrucă doamnele ensţleze aveau de 
gând să-şi croiască hainele în felini celor de 
acum 6000 de ani. Trupul î-au adus la teatrul 
ducelui de York. îndată ce l-au adus însă au 
început să curgă nenorocirile: un teat'raiist 
care făcea pe glumeţul s'a îmbolnăvit, teatra-
lista care trebuia să joace pe soacra Iui Tu-
tackamon a păţit câteva nenorociri aşa că a 
trebuit să se lase şi de gândul de a mai juca 
la teatru, o altă teatralistâ şi-a pierdut haiaele 
pe drum şi aşa mai departe. In urmă directorul 
teatrului a trebuit să abzică de gândul de a 
juca. la teatrul său pe soacra lui Tutackamon. 
Şi de atunci lucrurile iarăşi merg bine. 

Fapt e, că pe mormântul ,de 6000 de ani, 
stă scris an blăstâm groaznic pentru toţi aceia 
cari vor conturba liniştea morţilor. Şi cum toţi 
învăţaţii cari au luat parte la săpături s'au 
ales cu ceva nenorociri, unul chiar cu moarte, 
se vede să blăstămul prinde şi acuma. Puţini 
oameni vor mai fi, cari să-şi mai facă de lucru 
cu aceşti morţi ciudaţi. 

Nr. 24. 
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Tuturor prietinilor şi cunoscuţilor, eari, 
din tristul incident al morţii mult iubitului 
şi neuitatului nostru soţ şi părinte Octa
vian Măcelar, au binevoit să ne mângâie 
prin scrisori sau cu graiul, le tălmăcim 
prin aceasta celea mai . călduroase simţiri, 
de mulţămită. 

S Blaj, la 10 Februar 1925. 
Jalnica Familie. 

Poşta gazetei. 
Víchente Stanciu, econom. — Am primit şi cei 

120 Lei, abonamentul pe 1926, şi suma de 66 Lei trimişi 
mai de curând, pentru care Vă mulţămim din inimă. 
Am vărsat-o în >Fondul de susţinere» al gasetei noastre. 
Asemenea încurajări sunt cea mai bună dovadă că silin
ţele ñoaitre află răsunet şi preţuire. Ne bucurăm peste 
mături, că Vi place foaia noastră si o găsiţi >minunată<. 

Au apărut şi se află de vânzare la Librăria 
Seminarului teologic „ C ă r ţ i l e B u n u l u i C r e 

ş t i n 1 1 Nr. 1. , D e s p r e p ă c a t " şi Nr. 2. „ F i ţ i 

d e s ă v â r ş i ţ i /* Fiecare broşură de câte 64 
pagini costă numai 5 lei plus 25 bani porto 
postai. 

Aceste cărticele vă arată calea spre adevărata 
faricire, vă mângâie în năcaxuri şi întristări si vă îmbăr-
băteasă în lupta grea a vieţii. In aceste cărticele foarte 
ieftine veţi afla Învăţăturile sfintai noastre biserici, tâl-
cuito prin pilde şi Întâmplări scoase din viaţa dela sate 
şi prin spusele sfinţilor evangelişti şi părinţi ai bisericii. 

Să nu fie creştin, care s i n'aibă. pe masa sa aceste 
hrofuri atât de folositoare al totodată atât de ieftine! 

execuţional 1925. 

Publfcaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul executor judiciar aduc la 

cunoştinţa publică în senzul legii articlul LX 
din 1881 § 102 ' respective.LXI'din 1908 § 19 
cum să lucrurile următoare: fân şi cucuruz, cari 
în urma decisului Nr. 2577/2 din anul 1924 
al judecătoriei de ocoi ,d:n Blaj s'au execvat în 
Lupu în favorul execvasorului Mhu Petru lui 
Cuîiţa, repr. prin advocatul Dr. Bela Daniel îm
potriva execvatului din comuna Lupu, pentru 
încassarea capitalului de 2100 Lei — bani şi 
acces, prin execuţie de acoperire şi cari -s'au 
preţuit în 8000 Lei, — b. se vor vinde prin 
licitaţie publică. 

Pentru efeptuirea acestei iicitaţiuni, pe 
baza decisului Nr. G 3540—1924 al judecătoriei 
de ocoi din Blaj, se fixează terminul pe 16 
Februarie anul 1925 la orele 4 p. m. în comun.-» 
Lupu şi toţi cari au voie de a cumpăra sunt 
invitaţi prin acest edict cu observarea aceea, că 
lucrurile susamintite vor fi yândute în senzul 
legii XL din 1881 § 107 şi 108 celor cari dau 

.mai mult, pe lângă solvirea în bani gata şi în 
caz necesar şi sub preţui de strigare. 

Pretenziunea care. e de încassat face 
2100 Lei—bani capital, dobânzile cu— % so
cotind din — iar spesele până acum staverite 
de 1281 Lei — bani. 

întrucât mobilele cari ajung la licitaţie ar 
fi fost execvate şi de alţii şi aceştia şi-ar fi câ
ştigat dreptul de acoperire, licitaţia prezentă' 
este ordonată şi în favorul acestora In sensul 
articlului LXI din 19C8 § 20. Dat în Blaj la 20 
Ian. 1925. Niculae Bacin, executor judecătoresc 
de oeol. (13) 1 - l 

A î f o i d e v i e 

cei mai buni s i d i n 
* 

celea mai alese so* 
iuri, se găsesc în 

toată vremea la 
d2)i-4 Curtea mitropolitană 

din Blaj. 
Nimenia să nu'şi facă vie până nu vede 
pipinierele Curţii mitropolitane din Blaj! 

E d e v â n d u t L Ţ " ! ; 
Fronius un îocomobiî de aburi 
fabrica Unrath şi Comp. 4 H. P . 

şi 7 atmosfere. în stare bună. 
Eventual schimb cu motor de benzină. 

(11) 1 2 

P i n a r l m * £ k c f a marfa bună, să cer* 
O U I » UUI O Ş i O Ceteze cu încredere 

depoz i tu l d e p i e l e a Iui JOAN E» LA di A 
din Blaj, unde se află tot felul de talpă ş i 
piele pentru încălţăminte şi opinci, marfă in
digenă şi străină, accesorii pentru pantofari. 
f^P*» Preţuri scăzute! — Marfă bună! -"^g 
ŞJ—JIHH™'1"11—""•"•""•»" 1™-!" . ^ g g M W U l . l t . U . U J » J M . — m » » I J l . i ^ | l , M 1 | 

Oricine are ceva de vândut ori de cum' 
parat, să publice în „Unirea Poporului", prin 
ajutorul căreia s'au făcut şi până acum mai 
multe târguri bune. Preţul de publicare se 
află în fruntea gazetei Ia partea dreaptă şi 
este mai ieftin decât al tuturor gazetelor din 
ţară. Banii se trimit înainte. 

r 
TIVATORII D E V i i 

Şi toţi cei cari do» 

rese să*şi facă vie, 

să ceară cu toată în* 

crederea altoi dela 

p u f t d a ţ i u î i e a L t a d a y 
din Petrisafc, l ângă Siaj . 

(9) 3 - 3 

—«di 

îj Cereţi pretutindeni renumitul C E A I I 
E N G L E Z E S C 

o r o i m a n 

\\ Reprezentantulfgeneral şi depositar: Socie* 
fi tatea anonimă 

¡I „Otto şi Alfred Herzog" 
j j 4. 9 - 1 5 Bacureşti Calea Văcăreşti 4. 

M . F R I E D M A N N | 
ceasornicar şi juvaer în BLA] *' 

Strada Timofei Cfpariu. SSÍ 
-yfjj*., Sc găsesc tot felul 

*K&,4 de oroloage atât de bw 
sunar cât şi de părete, 
dela fabrícele celea mai 
renumite. —Mai vinde şi g 
cele mai frumoase" ca' jgf, 
douri de Sărbători. g 

Preţuri moderate. & 

*" 5. io—? a 

Cumpăr aurituri şi argintării. S 

J t l 

^ e © e i e o e e e ! e e e e ! - e e e | 
W M a r e ic/tlnătatc Ia JBîaj 

la magazinul 

Ş T E F A N N Y E R G E Ş 

sc vând cu preţuri ocazionale stofe X 
de iarnă, flanele, barcheturi, tricot Q 
taje, sifoane, borangicuri pentru " 
costume naţionale, sîrmă, arniciuri, 

bumbăcărie ş. a. 

£ a secţia cu coloniale: 
'i 

aflaţi renumitul ciai englezesc, ro
muri veritabile, pesmeţi, feonv 

boane, ciocolată, şi cele 
mai bune cafele, ore.' 

zuri, fărină. — 
N u scăpaţi 

ocazia! 
o o 

q (3) 2Î-52 o 
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